



司法保護苗圃

## 世界上最遠的距離，是離家不遠，卻難進家門 ——重病更生人返鄉的故事

高珍珍 臺灣更生保護會澎湖分會副執行秘書

躺在澎湖醫院的病床上，我知道我已經走到了人生的最後一刻。人生走到七十多歲，我心臟衰竭加上肺炎、又皮膚長疥瘡（高傳染性疥蟲），一直深深的昏迷不醒，但是我知道，是時候了，醫院發出了病危通知單。

老大會來嗎？會來接我這老父回家嗎？結果來的是老二，我好高興他要接我回去，這個兒子還是有心的。結果他幫我辦假釋住院到澎湖醫院之後，就回臺北去了，為什麼不順便帶我回去？我不知道，我還是躺在異鄉醫院的病床上。

在病床上的日子，我偶而會想起以前風光的日子，我賣毒，賣得全部的錢在被抓之前都給兒女保管，我對他們還是不錯呀，但是，怎麼老大沒來，老二來了又走，老三、老四、老五呢？我的五個孩子，你們在哪裡？

更生保護會的小姐來了，他們說幫忙我打了電話給老大跟老二，還有嫂嫂，要他們別遺棄我。我插著呼吸管說不出話，我很謝謝這個陌生人，她關心我，想幫我回家。這麼麻煩的事，她卻願意幫我做，怎麼有這麼好心的人？她說，要拍照片給老大他們看，讓他們知道我很可憐帶我回家，我這輩子沒想過會穿著紙尿褲給人家拍照，很丟臉，真丟臉。可是，老大他們會來嗎？如果會來，丟臉就丟臉吧！

結果老大說她身體不好，不能來澎湖接我。更生保護會的小姐又找了他們其他的分會，請基隆更生保護會的更生輔導員帶著照片去了老家，我最想回去的地方，大家都看到我丟臉的

照片了吧，唉……雖然我是罪人，但是，我想回家。

我真的很感謝澎湖更生保護會的小姐，她們拼命的找臺北分會幹事陳素麗去跟老大說，板橋分會副執行秘書陳美霞去找老二，基隆分會蔡幹事去了老家找嫂嫂，他們跟我非親非故，我卻覺得，他們最懂得我，想回家的心情。

更生保護會不但知道我想回家，還了解我們也是艱苦人，我一身病要坐飛機，哪有那麼容易？工程浩大，錢呢？誰來出？孩子們也都辛苦過日子，說起來也不能怪他們。結果竟然找到澎湖縣政府財政局副局長鄭錦樑及澎湖縣衛生局申請調度緊急後送之醫療直昇機，承辦人王淑娟小姐很好心的告訴更生保護會，只要有家屬填寫相關資料，簽名蓋章，付了直昇機的隨行護士回程機票費，我就可以回家了。臺灣的社會，真有溫情，這些陌生人，竟然都全心全意的幫助我，孩子們啊，帶我回家吧。

老三出現了。我想是更生保護會的用心感動了天，一個非親非故的福利機構都盡心盡力的幫助我返鄉，更何況是家人？失蹤的老三居然出現了，他幫我到澎湖醫院辦理出院手續，我們搭了直昇機到臺北市立和平醫院住院。這裡，就是我最幸福的落腳處了，我回到了家，看到了孩子們，即使他們還是討厭我也沒關係，因為，我回到了家。

後記：

更生保護會不放棄任何一個更生人，「永不放棄」是我們服務個案的

原則，故事中的主角雖為無期徒刑煙毒犯，但仍應該在出監後享有最基本的人權。歷經本分會多方試探奔走而摸索出一條具體可行的返鄉路。案子互相推諉的心態雖不負責任的令人難過，但是他們心路歷程想必也不是我們局外人所想像，畢竟，煙毒受保護人過去所做所為，確實讓家人產生不信任感，故家人的排斥在所難免。澎湖與臺北僅一小時不到的航程，卻花了一段很長時間才回到家。若不是更生保護會各分會工作人員齊心協力，整合成強大的合作力量，方得以讓老人歸鄉路寬敞順遂，感恩更生保護會同工們默默付出的辛勞。

請多利用臺灣更生保護會澎湖分會服務電話06-9219043 9211699-229·222·230，全省免付費電話0800-7885-95請幫幫我——救我！

### 法務通訊社徵求 專論文章稿件

為發揮創新與專業精神，敬邀法界人士、法務部及其所屬機關同仁，就法規命令、犯罪問題、檢調偵查、行政執行、觀護輔導、矯正教化、政風廉能等各方面，撰寫5千至1萬字之專論文章，經審查刊登，本社即致贈稿酬。來稿請註明撰稿人所屬單位、職稱、姓名，並附上個人郵局帳號資料。